
26 जून, 2022 - �श� 2 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. अ�ो� �ेरक	 क
 �वमा होती ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: अ�ो� �ेरक	 के �लए सू� �न� �ारा �दया जाता ह�, 

�व"ुत वाहक बल या वो%ता क
 �वमा ह�, ,
धारा क
 �वमा ह�, ,
समय क
 �वमा ह�, 
इस�लए,  क
 �वमा ह�,

��.2. एक लोट�नक ठोस गोल ेक
 घूण- ग.तज ऊजा0 और कुल ग.तज ऊजा0 का अनुपात 3ात क
�जए?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: शु5 लोट�नक ग.त क
 67.त म8: 
7ानांतरण 

इस�लए, 

��.3. तरगं द�:0 के बढ़त े<म के अनुसार �व"ुत चु>क
य तरगं? को @व67त क
�जए।
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A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: हम जानत ेहE �क,  साथ ही,

इस�लए,

��.4. तीन संधाGर�  Hेणी म8  क
 बैटरी से जुड़K Lए ह�।  संधाGर� पर आवेश ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

जैसा �क हम जानत ेहE, 

इस�लए, आवेश 
जैसा �क संधाGर� Hेणी <म म8 जुड़K Lए हE, �Nेक संधाGर� पर आवेश समान होगा।

��.5. जब वेग ( ), @ास ( ), Oानता ( ) और तरल का घन	 ( ) �दया जाता ह�, तो रKनॉQ्स संRा का संबंध �न� म8 से कौन सा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

λग◌ाम◌ा< λएक◌्स-कि◌रण	 < λस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग< λद◌Uश◌्य

λग◌ाम◌ा< λएक◌्स-कि◌रण	 < λद◌Uश◌्य < λस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग

λएक◌्स-कि◌रण	 < λस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग< λग◌ाम◌ा< λद◌Uश◌्य

λस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग< λद◌Uश◌्य < λएक◌्स-कि◌रण	 < λग◌ाम◌ा

λग◌ाम◌ा< λएक◌्स-कि◌रण	 < λद◌Uश◌्य < λस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग

E = ⇒ E ∝hc
λ

1
λ

Eग◌ाम◌ा> Eएक◌्स-कि◌रण	 > Eद◌Uश◌्य > Eस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग

λग◌ाम◌ा< λएक◌्स-कि◌रण	 < λद◌Uश◌्य < λस◌ूक◌्ष◌्म	तर◌ंग
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हल: रKनॉQ्स संRा �न� �ारा दी जाती ह�,  जहाँ,  �वाह वेग,  पाइप का जलीय @ास,  तरल का घन	 और  तरल का Oानता
गुणांक

��.6. एक ग8द को  चाल के साथ ऊपर क
 ओर फ8 का जाता ह�।  सेकंड के बाद, एक अ� ग8द को समान चाल स ेऊपर क
 ओर फ8 का जाता ह�, उस समय जब
वे पहली ग8द को फ8 कने के बाद, .मल8गे।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

ग8द  �ारा तय क
 गई [ूरी ह�, 

अब, समय  पर,  का वेग ह�, 
 के बाद दोन? ग8द? का आपे\]क वेग ह�, 

यहाँ, आपे\]क �व7ापन  और आपे\]क 	रण  ह�।
�लया गया समय 
�जस पर वे .मल8गे उनका समय  ह�।

��.7. �कसी ^ह स े�ा_ तरगं क
 आभासी तरगंद�:0  ह� और तरगं क
 वाa�वक तरगंद�:0  ह�। ^ह �कस चाल से [ूर जा रहा ह� 3ात क
�जए?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: तरगंद�:0 म8 आभासी पGरवत0न  �ारा �दया जाता ह�।

इस�लए, ^ह का वेग  ह�।

��.8. �ेरक	  और  के दो �ेरक जुड़K Lए हE जैसा �क �दखाया गया ह�। य�द उनका अ�ो� �ेरक	  ह�, तो संयोजन के तुc �ेरक	 का मान 3ात क
�जए।

 

A)
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ρvd
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B)

C)

D)

उ�र:

हल:

चूँ�क जुड़K �ेरक Hेणी <म म8 हE, �वपरीत �दशा म8 हE, अतः चुंबक
य ef एक [ूसरK का �वरोध करKगा। इस�लए,  

��.9. .बg [ु  और .बg [ु  के बीच तुc �.तरोध 3ात क
�जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:
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हल:

इस�लए, 

��.10. धाGरता  के समांतर hेट संधाGर� म8, य�द संधाGर� क
 चौड़ाई के आध ेके बराबर चौड़ाई के साथ एक परावै"ुत hेट  को �वेश कराया जाता ह�, तो
धाGरता का मान हो जाएगा:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

RAB = = = 	Ω
(RAS+5)×5

(RAS+5)+5

(5+5)×5

(5+5)+5
10
3
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हल:

इस समांतर hेट संधाGर� को दो संधाGर�? म8 �वभा�जत �कया जा सकता ह�। एक परावै"ुत  के साथ और [ूसरा परावै"ुत  के .बना। दोन? संधाGर� Hेणी
<म म8 ह?ग।े
�ारभं म8 

अब,  और 

अंत म8, 

��.11. बiेबाज उसी ग.त स ेग8दबाज क
 �दशा म8  j@मान क
 ग8द को मारता ह�, जो �क  ह�। आवेग 3ात क
�जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

आवेग,  संवेग म8 पGरवत0न
इस�लए,
आवेग, 

��.12. एक .बg [ु kोत को गहराई  पर अपवत0नांक  के jव के साथ एक झील के तल पर रखा जाता ह�। य�द उस वृ� का ]े�फल, �जसके मा:म से �काश आता
ह�  ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

(C1) (C2)

C= = 4	μFε0A

d

C1 = = = 24	μFkε0A
d

2

2×3×ε0A
d

C2 = = = 8	μFε0A
d

2

2×ε0A
d

C′ = = = 6	μFC1C2
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24×8
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16	N	s
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J = ∫ Fdt =
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3
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हल: nेल के �नयम को लाग ूकरने पर, 

वग0 करन ेपर, 

वृ� का ]े�फल ह�,

��.13. चुंबक
य ]े� के साथ दो समांतर तार �जसम8  धारा �वा�हत हो रही ह�। एक तार क
 लंबाई  और [ूसरी अनंत लंबाई क
 होती ह�। उन दोन? के बीच क

[ूरी 3ात क
�जए, जब उनके बीच बल  ह�।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: �दया ह�, 

तार? के बीच का बल, , जहाँ,  उनके बीच का पृथoरण ह�।

= μsin90°
sinC

⇒ sinC= ⇒ =1
μ

R

√R2+h2
3
4

16R2 = 9R2+9h2
⇒ 7R2 = 9h2

⇒ R = h = ×√7 = 3	m3
√7

3
√7

A = πR2 = π(3)2	m2⇒ α = 9

5	A 10	 cm
10−5	N

5	 cm

10	 cm

6	 cm

12	 cm

5	 cm

F = 10−5	N

=F

l

μ0i1i2

2πd d

⇒ =10−5

0.1
2×10−7×25

d

⇒ d = 50×10−3	m = 5	cm
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��.14. जैसा �क pच� म8 �दखाया गया ह�, j@मान  के गुटके pघरनी के साथ जुड़K Lए हE। आरKख म8 अं�कत अनुसार संबंpधत 	रण 
 के बीच संबंध 3ात क
�जए।

 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

 

��.15.
तरगं द�:0  का एक �काश �का�शक इलेqॉन उrज0न का कारण बनता ह�। इन इलेqॉन? को �फर इलेqॉन के वेग के लंबवत  के चुंबक
य ]े�
म8 भेज �दया जाता ह�। अpधकतम .�sा, �जसम8 इलेqॉन पGर<मण करता ह�,  ह�। धात ुका काय0 फलन 3ात क
�जए।

A)

B)

C)

D)

m1, 	m2, 	m3	&	m4
a1, 	a2, 	a3	&	a4

4a1+2a2+ a3− a4 = 0

4a1+ a2+ a3+ a4 = 0

4a1−2a2− a3+ a4 = 0

4a1+ a2− a3− a4 = 0

4a1+2a2+ a3− a4 = 0

∑
→
T ⋅→a = 0

⇒ (4T)a1+(2T)a2+Ta3−Ta4 = 0
⇒ 4a1+2a2+ a3− a4 = 0

4500	
∘
A 2	mT

2	mm

2.3	 eV

4.3	 eV

1.3	 eV

3.2	 eV
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उ�र:

हल: आइंtाइन के �काश �व"ुत समीकरण से,

अब, 
इस�लए,

 

��.16. ठंडK ऊuा भंडार का तापमान  था और गम0 ऊuा भंडार �ारा दी गई ऊuा  थी। य�द vसg क को दी जाने वाली ऊuा  थी, तो त_ भंडार का
तापमान 3ात क
�जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

संबंध का उपयोग करते Lए, 

या 
 

��.17.  wGर� ��भुज? को आवृx� के बढ़त े<म म8 इस तरह से @व67त �कया जाता ह� �क �Nेक wGर� ��भुज .पछले wGर� ��भुज के साथ  �वzंद उ{| करता
ह�। य�द अं.तम wGर� ��भुज क
 आवृx� पहले wGर� ��भुज से दोगुनी ह�, तब अं.तम wGर� ��भुज क
 आवृx� ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

1.3	 eV

K = −ϕ⇒ ϕ = −Khc
λ

hc
λ

R = ⇒ v = ⇒ K =mv
Bq

RBq

m

R2B2q2

2m

ϕ = − = −

⇒ ϕ = (4.42 −2.25)× 10−19	J = 	eV = 1.3	 eV

hc
λ

R2B2q2

2m
6.63×10−34×3×108

4500×10−10
(2×10−3×2×10−3×1.6×10−19)

2

2×9.1×10−31

2.27
1.6

324	K 300	J 180	J

540	K

440	K

624	K

354	K

540	K

=
Q2

Q1

T2

T1

= ⇒ T1 = = 540	K180
300

324
T1

324×300
180

20 4

152	Hz

176	Hz

126	Hz

142	Hz

152	Hz
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हल:

�Nेक wGर� ��भुज �.त सेकंड  �वzंद उ{| करता ह�, इसका अथ0 ह� �क �Nेक wGर� ��भुज क
 आवृx�, .पछले wGर� ��भुज क
 तुलना म8  अpधक
ह�।
संबंध  का उपयोग करते Lए, यहाँ,  Hेणी म8 wGर� ��भुज क
 संRा ह� और  दो <.मक wGर�? के बीच �वzंद आवृx�
ह�।

अं.तम wGर� ��भुज क
 आवृx�  ह�।

��.18.  .�sा क
 �Nेक  छोटी ग8द? का पृ}ीय आवेश घन	  ह�, को एक बड़ी ग8द बनाने के �लए �वलीन �कया जाता ह�, तब बड़ी ग8द के पृ}ीय
आवेश घन	 का छोटी ग8द �ारा अनुपात 3ात क
�जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: कुल आयतन �नयत होगा। इस�लए,

अं.तम पृ}ीय आवेश घन	 
 

��.19. एक समान चुंबक
य ]े�  म8 एक कोण  �ारा ��~ुव आघूण0  के एक चुंबक
य ��~ुव को घूण0न कराने म8
�कया गया काय0 (�ारभं म8 ��~ुव को ]े� के साथ संरK�खत �कया जाता ह�) ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: बा� बल �ारा �कया गया काय0, 67.तज ऊजा0 म8 पGरवत0न के बराबर ह�,

��.20. अ.भकथन: जैस े- जैस ेहम ~ुव स ेभूम: रKखा क
 ओर बढ़त ेहE, गु�	ीय 	रण का पGरमाण समान होता ह� और हमेशा पृ�ी के क8 j क
 ओर इं.गत होता ह�।
कारण: भूम: रKखा पर, गु�	ीय 	रण पृ�ी के क8 j क
 ओर इं.गत होता ह�।

A) कथन और कारण दोन? सही हE और कारण, कथन क
 सही @ाRा ह�।

B) कथन और कारण दोन? सही हE, ले�कन कारण, कथन क
 सही @ाRा नह� ह�।

4 4	Hz

fअ◌ंति◌म= fपहल◌े+(N −1)x N x

2f0 = f0+ 	(20 −1)4
⇒ 2f0 = f0+76
⇒ f0 = 76	Hz

152	Hz

2	 cm 64 5	μC	m−2

4 : 1

2 : 1

16 : 1

8 : 1

4 : 1

n( r3) = R3⇒ 64 r = R⇒ R = 4r4π
3

4π
3

1
3

σ′ = = ⇒ =nσ04πr2

4πR2
64×σ0r2

16r2
σ′

σ0
4
1

B = 2×105	T θ = 60° M = 14×10−5	A	m2

7	J

14	J

28	J

21	J

14	J

Wext =ΔU = Uf−Ui
⇒Wext =−MBcosθ2+MBcosθ1
⇒Wext =MB (cosθ1−cosθ2)
⇒Wext = 14×10−5×2×105 (cos0° − cos60°)
⇒Wext = 14×2× = 14	J1

2
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C) अ.भकथन सN ह� और कारण असN ह�।

D) अ.भकथन असN ह� और कारण सN ह�।

उ�र: अ.भकथन असN ह� और कारण सN ह�।

हल: जब हम भूम: रKखा से ~ुव क
 ओर जात ेहE, तो �भावी  का मान बढ़ जाता ह�, �?�क भूम: रKखा पर पृ�ी क
 घूण- ग.त और इसके पGरणामw�प अपक8 jीय
बल के कारण इसका मान कम होता ह�।

इसके अलावा, पृ�ी क
 भूम: रKखा, ~ुव? क
 तुलना म8 पृ�ी के क8 j से एक बड़ी [ूरी पर ह�। यह एक अ� कारण ह�, इस�लए  भूम: रKखा क
 तुलना म8 ~ुव पर
अpधक होता ह�। भूम: रKखा पर, गु�	ीय �खg चाव और अपक8 jीय बल क
 �दशा एक ही रKखा म8 होती ह�, इस�लए कुल बल पृ�ी के क8 j क
 ओर होता ह�।

��.21. एक घष0ण र�हत मेज पर रख ेगए डोरी स ेजुड़K  गुटक? के बीच तनाव 3ात क
�जए जैसा �क नीचे pच� म8 �दखाया गया ह�। (�दया गया ह�, 
और )।

 

A)

B)

C)

D) इनम8 से कोई नह�।

उ�र:

g

g

7व◌े		&	8व◌े	 m = 2	kg
g = 10	m	s−2

36	N

38	N

40	N

36	N
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हल:

	रण, 

गुटके  को �नकाय के �प म8 मानत ेLए, गुटके 7 और 8 के बीच तनाव को इस �कार �लखा जा सकता ह�,

a=
क◌ुल	खि◌◌ंच◌ाव	बल

क◌ुल	द◌्रव◌्यम◌ान	

a= = = 6	m	s−26mg
10m

6g
10

8,9	&	10
T7,8 = (3m) × a
= 3×2×6 = 36	N
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. �न��ल�खत म8 स ेकौन सा जल म8 �वलेय �वटा.मन आसानी स ेउr�ज� त नह� �कया जा सकता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: B समूह �वटा.मन और �वटा.मन C जल म8 �वलेय होत ेहE, इस�लए उ�8 एक साथ वग-कृत �कया जाता ह�। जल म8 �वलेय �वटा.मन क
 आपू.त� �नय.मत �प से
आहार म8 क
 जानी चा�हए �?�क ये मू� म8 आसानी स ेउr�ज� त हो जात ेहE और हमारK शरीर म8 सं^�हत नह� �कए जा सकत ेहE (�वटा.मन  को छोड़कर)।

इसका अथ0 ह� �क �वटा.मन  को आसानी स ेउr�ज� त नह� �कया जा सकता ह�।

��.2. संपी�डत गैस का , ऑfीजन गैस के  के साथ आपू.त� �कया जाता ह�।  और  को बLत अpधक ऊuा के साथ उ{ा�दत �कया जाता ह�।
^ाम म8 �कतनी  (^ाम म8) गैस का उ{ादन �कया जाता ह�?

(मेथेन के �प म8 CNG पर �वचार क
�जए)

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

 सीमांत अ.भकम0क ह�।

इस�लए, �न.म� त  के मोल  

�न.म� त  का भार 

��.3. एक ना.भक म8  �कार के रK�डयोधम- ]य होते हE। पहले क
 अध0 - आयु  घंटK ह� और [ूसरK क
 अध0 आय ु  घंटK ह�। घंट? म8 ना.भक क
 सम^ अध0 - आयु क

गणना क
�जए।

A)  घंटK

B)  घंटK

C)  घंटK

D)  घंटK

उ�र:  घंटK

B1

B2

B6

B12

B12

B12

B12

6.1	g 208	g CO2 H2O
CO2

34	g

17	g

6	g

12	g

17	g

CH4+2O2→ CO2+2H2O+ऊष◌्म◌ा

CH4 	क◌े	म◌ोल	 = = 0.386.1
16

O2	क◌े	म◌ोल = = 6.5208
32

CH4

CO2 = 6.1
16

CO2 = ×44 = 16.775 ≈ 17	g6.1
16

2 3 4.5

0.56

3.75

2.23

1.80

1.80
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हल:

समांतर अ.भ�<या के �लए,

 घंटा

��.4. �न��ल�खत म8 स ेक8 jीय परमाणु पर दो एकाक
 यु� रखने वाल ेअणुओ  ंक
 संRा ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

जैसा �क हम  संरचनाओ  ंसे दKख सकते हE, �जसम8 क8 jीय परमाणु पर दो एकाक
 यु� होत ेहE।

��.5.  क]क म8 .�s नोड और कोणीय नोड का योगफल ह�:

A)

B)

C)

D)

λ = 0.693
t 1
2

λ = λ1+λ2

=

1

+

2

1
t 1
2

1

(t )1
2

1

(t )1
2

= +13
1
4.5

=1t 1
2

7.5
3×4.5

t =1
2

9
5

= 1.8

CH4, 	 SF4, 	XeF4, 	H2O

1

2

3

4

2

XeF4, 	H2O

4s

1

3

2

4
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उ�र:

हल: .�s नोड 

कोणीय नोड 

इस�लए, कुल नोड 

4s क]क म8 केवल 3 .�s नोड ह?ग,े इस क]क म8 कोई कोणीय नोड नह� होगा।

��.6. इलेqॉन? क
 �वषम संRा वाल ेनाइ�ोजन परमाण ुका चयन क
�जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

जैसा �क हम दKख सकत ेहE �क केवल  म8 एक �वषम इलेqॉन ह�।

��.7. �न��ल�खत म8 स ेकौनसा �ाला परी]ण नह� दKगा?

A) Ca

B) Ba

C) Sr

D) Be

उ�र: Be

हल: बेGर�लयम और मै�ी�शयम के इलेqॉन? को �ाला �ारा उ�े�जत होन ेके �लए बLत �बल �प से पGरब5 �कया जाता ह�। इस�लए, ये त	 �ाला को कोई भी रगं
�दान नह� करते हE। Ca, Sr और Ba के �लए �ाला परी]ण �ाला �काश.म.त �ारा गुणा�क �व�ेषण और आकलन म8 इनक
 पहचान करन ेम8 सहायक होता
ह�।

3

= n− l−1

= l

= n−1 = 4−1 = 3

N2O5

NO2

N2O

N2O4

NO2

NO2
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��.8. �न��ल�खत म8 स ेकौन सी एक उपधात ुह�?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:  छह सामा� �प से पहचान क
 जाने वाली उपधातुएं, बोरॉन, vस�लकॉन, जम��नयम, आस��नक, ऐ\�मनी, और टKcूGरयम हE। अ� सभी �वक� धातुएँ हE।

��.9.  ,  पर और  म8 अपघ�टत हो जाता ह�।  के मान क
 जूल म8 गणना क
�जए।  

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

   

 �वयोजन होता ह�, इस�लए,  

��.10. �न��ल�खत म8 स ेकौन सा बे�ीनस�ो�नल �ोराइड के साथ सही नह� ह�?

A) यह �हg सबग0 अ.भकम0क ह�।

B) यह ��तीयक ऐमीन के साथ एक अव]ेप का �नमा0ण करता ह� जो ]ार के साथ �वलेय हो जाता ह�।

C) इसका उपयोग �ाथ.मक, ��तीयक और तृतीयक ऐमीन को �वभे�दत करन ेके �लए �कया जाता ह�।

D) यह तृतीयक ऐमीन के साथ अ.भ�<या नह� करता ह�।

उ�र: यह ��तीयक ऐमीन के साथ एक अव]ेप का �नमा0ण करता ह� जो ]ार के साथ �वलेय हो जाता ह�।

Bi

Sc

Te

Hg

Te

Te

40% HI 300	K H2 I2 ΔG°

5483

3645

5240

8430

5483

												2HI⇄ H2+I2

t = 0
t = t 1 −α α

2
α
2

Kc = =
[H2][I2]

[HI]2
⋅α2
α

2

(1−α)2

40% α = 0.4 Kc = = = 0.11
⋅0.4

2
04
2

(1−0.4)2
(0.2)2

(0.6)2

ΔG° = −2.303	RT	 log	kC
=−2.303 ×8.314 ×300× log	0.11

= 5483.3	ज◌ूल
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हल: बे�ीनस�ो�नल �ोराइड , �जस े�हg सबग0 अ.भकम0क के �प म8 भी जाना जाता ह�, जो �ाथ.मक और ��तीयक ऐमीन के साथ अ.भ�<या करके
स�ोनामाइड का �नमा0ण करता ह�।

�ाथ.मक एमीन के साथ बे�ीनस�ो�नल �ोराइड क
 अ.भ�<या से  - एpथलब8जीनस�ो�नल ऐमाइड का उ{ादन होता ह�। 

��तीयक एमीन के साथ अ.भ�<या म8, ,  - डाइएpथलब8जीनस�ोनामाइड का �नमा0ण होता ह�।

तृतीयक ऐमीन, ब8ज़ीनस�ो�नल �ोराइड के साथ अ.भ�<या नह� करती हE।

��.11. जल के �न��ल�खत �.तदश0 म8 से कौन सा �[ू.षत ह�:

�.तदश0 BOD - मान

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: जल के एक �.तदश0 के एक �न6�त आयतन म8 उप67त काब0�नक पदाथ0 को �वखं�डत करन ेके �लए जीवाणु �ारा आवOक ऑfीजन क
 मा�ा को जैव
रासाय�नक ऑfीजन मांग (BOD) कहा जाता ह�। जल म8 BOD क
 मा�ा जल म8 काब0�नक पदाथ0 क
 मा�ा का एक माप ह�, यह इस बात के संदभ0 म8 ह� �क इसे
जै�वक �प से तोड़ने के �लए ऑfीजन क
 �कतनी मा�ा क
 आवOकता होगी। w� जल के BOD का मान  ppm स ेकम होता ह�, जब�क अNpधक �[ू.षत
जल का BOD मान  ppm या उससे अpधक हो सकता ह�।

�दए गए �.तदश0 म8 स,े �.तदश0 संRा 2 और 3 �[ू.षत हE।

��.12. �न��ल�खत म8 स े�कस अ.भकम0क �ारा टॉलूईन को आसानी से बे�ै�Qहाइड म8 पGरव.त� त �कया जा सकता ह�?

A)

B) एसी�टक अ�, 

C) (i) , <ो.मल �ोराइड (ii) 

D)

उ�र: (i) , <ो.मल �ोराइड (ii) 

(C6H5SO2Cl)

N

N N

1 4
2 18
3 21
4 3

1, 	2

2, 	3

2, 	4

3, 	4

2, 	3

5
17

CO,	HCl, 	Anhyd. 	AlCl3

CS2

CCl4 H3O+

H2, 	Pd/BaSO4

CCl4 H3O+
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हल: <ो.मल �ोराइड क
 उप67.त म8, टॉलूईन को बे�ै�Qहाइड म8 ऑfीकृत �कया जाता ह�। इस अ.भ�<या को ईटाड0 अ.भ�<या कहा जाता ह�। 

��.13. �न��ल�खत म8 स ेकौन सा त	  ऑfीकरण अव7ा से �वच�लत होने क
 सबस ेअpधक संभावना ह�?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

सीGरयम 7ायी जीनॉन �व�ास के कारण  ऑfीकरण अव7ा म8 होता ह�।  +3 ऑfीकरण अव7ा म8 7ायी होत ेहE।

��.14. वायु क
 उप67.त म8,  के आpध� के साथ  क
 अ.भ�<या �ारा �न.म� त यौ.गक के  क]क म8 इलेqॉन? क
 संRा ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

वायु  (II) को  (III) म8 ऑfीकृत करती ह�।

��.15. एक ठोस  म8 ccp संरचना ह�। , ccp का �नमा0ण करता ह� और , सभी अ�फलक
य Gर6�य? म8 उप67त होता ह�। य�द परमाणुओं ' ' को दो �वपरीत
फलक? से �न�ाvसत कर �दया जाता ह�, तब  होगा:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

+3

La

Ce

Lu

Gd

Ce

Ce 	क◌ा	इल◌ेक◌्ट◌्र◌ॉनि◌क	वि◌न◌्य◌ास = [Xe]
4f 15d16s2 −4e−

−−→

[Xe]
+4 La, 	Lu 	और	Gd

NH3 [Co (H2O)6]
2+ t2g

4

6

3

2

6

[Co (H2O)6]
2++6NH3

व◌ाय◌ु
−−→ [Co (NH3)6]

3++6H2O+e−

[Co (NH3)6]
3+	क◌ा	इल◌ेक◌्ट◌्र◌ॉनि◌क	वि◌न◌्य◌ास = t62ge

0
g

Co Co

AxBy A B A
x

2

3

4

6

3
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हल:  ccp संरचना का �नमा0ण करता ह� �जसका अथ0 ह� �.त एकक को�}का  परमाणुओ  ंक
 संRा 

 परमाणु �.त एकक को�}का  (अ�फलक
य Gर6�यां), �?�क अ�फलक
य Gर6�य? क
 संRा �.त एकक को�}का म8 परमाणुओ  ंक
 संRा के
बराबर होगी।

�न�ाvसत 

शेष 

सू�  का �नमा0ण होता ह�।

��.16. �न��ल�खत का .मलान क
�जए:

 एंजाइम  �काय$
i इ ट¡ज a tाच0 से मा%ोस
ii मा%ेज b मा%ोस स े¢ूकोस
iii जाइमेस c शक0 रा से एथेनॉल
iv डायtेज d ई£ु शक0 रा का �.तलोमन

A) i - d, ii - b, iii - c, iv - a

B) i - b, ii - a, iii - d, iv - c

C) i - c, ii - d, iii - a, iv - b

D) i - d, ii - a, iii - c, iv - b

उ�र: i - d, ii - b, iii - c, iv - a

हल: इ ट¡ज सु<ोस स े¢ूकोस और ¤¥ोज म8 �पांतरण म8 मदद करता ह�।

ज़ाइमेज, ¢ूकोस या ¤¥ोज को एpथल ए¦ोहॉल म8 पGरव.त� त करन ेको उ§ेGरत करता ह�।

डायtेज एक tाच0 जल अपघ�टत एंजाइम ह� जो ज�टल काब¨हाइ©Kट (पॉ�लसैकेराइड, अथा0त tाच0) को सरल काब¨हाइ©Kट (मोनोसैकेराइड, अथा0त सरल शक0 रा
जैस े¢ूकोस) म8 �वघ�टत कर दKता ह�।

मा%ेज, मा%ोस को ¢ूकोस म8 पGरव.त� त करने को उ§ेGरत करता ह�।

��.17. एक �व"ुत रासाय�नक सेल म8  होता ह�।   का मान 3ात क
�जए। 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

A	 A → 4

B → 4

A= 2× = 11
2

A= 4−1 = 3

A3B4

x = 3

Eo
A2+/A

=−0 .33 	V, 	Eo
B/B2+

= 0 .50 	V ΔGo

−0.20	F

−0.34	F

−0.02	F

−0.04	F

−0.34	F
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हल:

 7ानांतGरत इलेqॉन? क
 संRा = 2

 फैराडK 67रांक

��.18.

�न��ल�खत म8 स े' ' क
 पहचान क
�जए:

A)

 

B)

 

C)

 

D)

 

Eo
B2+/B

=−Eo
B/B2+

=−0.5	V

Eocell = E
o
A2+/A

−Eo
B2+/B

=−0.33 − (−0.50) = 0.17	V

ΔGo =−nFEoस◌ेल
ΔGo = म◌ानक	गि◌ब◌्स	म◌ुक◌्त	ऊर◌्ज◌ा	परि◌वर◌्तन

n =

F =

ΔGo =−nFEoस◌ेल

=−2×F×0.17 = −0.34	F

Z
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उ�र:

 

हल: �थम चरण म8 क
 उप67.त म8 नाइ�ोबे�ीन का ऐ�नलीन म8 अपचयन होता ह�। [ूसरा चरण एक डाइएजोटीकरण अ.भ�<या ह� जहा ंऐ�नलीन को
नाइ�स अ� क
 उप67.त म8 बे�ीनडाइऐजो�नयम �ोराइड म8 पGरव.त� त �कया जाता ह�, और तीसरK चरण म8 बे�ीन डाइऐजो�नयम �ोराइड और बीटा -
नैªथॉल के बीच अ.भ�<या करके 1-फे�नलएजो-2-नैªथॉल के �नमा0ण के �लए एक नारगंी लाल रजंक का �नमा0ण होता ह�। 

��.19. कठोर जल को उबालन ेस े�ा �न.म� त होता ह�?

A)  और 

B)  और 

C)  और 

D)  और 

उ�र:  और 

हल: उबालन ेके दौरान  अ�वलेय

 म8 पGरव.त� त हो जाता ह�। 

 अ�वलेय  म8 पGरव.त� त हो जाता ह�। 

��.20.

HCl 	म◌े◌ं	 Sn 	

CaCO3 Mg(OH)2

Ca (OH)2 MgCO3

CaCO3 MgCO3

Ca (OH)2 Mg(OH)2

CaCO3 Mg(OH)2

Mg(HCO3)2

Mg(OH)2 Mg(HCO3)2
त◌ापन
−−→Mg(OH)2

⏐⏐⏐↓ +2CO2

Ca (HCO3)2
त◌ापन
−−→ CaCO3

⏐⏐⏐↓ +H2O+CO2

Ca (HCO3)2 CaCO3
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A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

यह ऑfीमक0 रीकरण - �वमक0 रीकरण अ.भ�<या ह�। इसम8 एक ए¦
न को मक0 री (II) ऐसीटKट के साथ उपचाGरत �कया जाता ह�, और उ{ाद को सो�डयम
बोरोहाइ©ाइड के साथ उपचाGरत �कया जाता ह�। कुल पGरणाम, पुन�व� �ास के .बना एक माक¨नीकॉफ योग गुणनफल होता ह�।

��.21. एक धात ुको  तरगं द�:0 के �काश के साथ �व�कGरत �कया जाता ह� और इसका �नरोधी �वभव  ह�। धात ुक
 दKहली आवृx�  
 ह�।  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

6640	Å 0.4	V (v0)
3.55 ×10x	Hz x

12

14

15

19

14
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हल:

  .

��.22. अ.भ�<या के नीचे �दए गए अनु<म म8 मुR उ{ाद  क
 पहचान क
�जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

= hv0+qV

v0 = द◌ेहल◌ी	आव◌Uत◌्ति◌
V = नि◌र◌ोध◌ी	वि◌भव
c = गति◌
λ = तर◌ंगद◌ैर◌्ध◌्य
h = प◌्ल◌ा◌ंक	नि◌यत◌ा◌ंक

hc
λ

v0 =
−qVhc

λ

h v0 =
−1.6×10−19×0.46.626×10−34×3×108

6640×10−10

6.626×10−34
v0 = 3.55 ×1014	Hz

(P)
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हल: «ूटKन-2-ऑन, HCN के साथ ना.भकरागी योगा�क अ.भ�<या से गुजरता ह�, जो एक सायनोहाइ�©न का �नमा0ण करता ह� जो जल-अपघटन पर 2-हाइ©ॉfी-2-
मेpथल «ूटKनोइक अ� का �नमा0ण करता ह� जो �नज0लीकरण से गुजरकर 2-मेpथल «ूट-2-ईनोइक अ� का �नमा0ण करता ह�।

��.23. एक �वलयन का परासरण दाब (atm म8) 3ात क
�जए, �जसम8  �ोटीन �जसका मोलर j@मान  ह�,  �वलयन म8  पर मौजूद ह�।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:
परासरण दाब  

��.24. �न��ल�खत म8 स ेकौन सा एक सं�े.षत अपमाज0क नह� ह�?

A) सो�डयम लॉGरल स�ेट

B) सो�डयम डोडKvसल बे�ीन स�ोनेट

C) से�टल �ाइ मेpथल अमो�नयम ¬ोमाइड

D) सो�डयम ­tऐरKट

उ�र: सो�डयम ­tऐरKट

हल: सं�े.षत अपमाज0क सफाई कारक होत ेहE �जनम8 साबुन के सभी गुण होते हE, ले�कन �जनम8 वाaव म8 कोई साबुन नह� होता ह�। इनका उपयोग मृ[ु और कठोर जल
दोन? म8 �कया जा सकता ह�, �?�क ये कठोर जल म8 भी झाग दKते हE। कुछ अपमाज0क बफ0 के ठंडK जल म8 भी झाग दKते हE।
सो�डयम ­tऐरKट साबुन का एक उदाहरण ह�।

2	g 6	kg 2	mL 27o	C

8

4

6

12

4

(π) = iCRT π = 1× ×0.0821 ×300
2

6000

2

1000

π ≈ 4	atm
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से�न C: ग&णत

��.1. य�द  ह�, जहा ँ  और  सह-अभाs संRाएँ हE, तब  बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: हम जानत ेहE �क  

साथ ही, 

So 

 

�दया गया ह�,  

��.2.

A)

B)

C)

D)

उ�र:

40C0+
41C1+

42C2+⋯+ 60C20 = × 60C20
m
n

m n m+n

102

100

104

96

102

nCr−1+
nCr= n+1Cr

40C0 =
41C0

41C0+
41C1+

42C2+….60C20

= 42C1+
42C2+

43C3. . . .
60C20 =

43C2+
43C3+…

60C20

= 60C19+
60C20 =

61C20

61C20 =
60C20

m
n

⇒ = 	 ⇒m+n = 10261
41

m
n

cos−1{ cos(tan−1 )+ sin(tan−1 )} =3
10

4
3

2
5

4
3

0

π
6

π
4

π
3

π
3
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हल: माना 

इस�लए, 

��.3. मान ली�जए �क  अ.तपरवलय  क
 zश0रKखा ह� और , .बg [ु  से होकर गुजरने वाली और  के लंबवत एक सरल रKखा ह�। य�द  और 

के �.त�ेदन .बg [ु का .बg [ुपथ  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: �दए गया ह�, अ.तपरवलय क
 zश0रKखा का समीकरण  

अतः 

�दया गया ह� �क,  मूल .बg [ु स ेहोकर गुजरन ेवाली और  के लंबवत एक सरल रKखा ह�।

इस�लए, 

समीकरण  और  को हल करन ेपर, हम8 �ा_ होता ह�, 

उपरो� समीकरण क
  से तुलना करन ेपर, हम8 �ा_ होता ह�,

tan−1( ) = θ⇒ tanθ =4
3

4
3

∴ cosθ = 	&	 sin θ =3
5

4
5

cos−1{ cos(tan−1 )+ sin(tan−1 )}3
10

4
3

2
5

4
3

= cos−1{ cosθ+ sin θ}3
10

2
5

= cos−1{ × + × }3
10

3
5

2
5

4
5

= cos−1{ + }9
50

8
25

= cos−1 =12
π
3

l1 − = 1x2

9
y2

4 l2 (0,0) l1 l1 l2

(x2+ y2)2 = αx2+βy2 α+β

5

7

3

9

5

y =mx±√9m2−4				. . . (i)

l1 : y =mx±√9m2−4

l2 l1

l2 : y = x
−1
m

⇒m = 					. . . (ii)−x
y

(i) (ii)

y = ( )x±√9( )2−4−x
y

−x
y

⇒ y = ±−x2

y

√9x2−4y2

y

⇒ (y2+x2)2 = 9x2−4y2

(x2+ y2)2 = αx2+βy2

α = 9,	β =−4

∴ 		α+β = 5

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 26



��.4.
 का मान �कसके बराबर ह�?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:
 पर �वचार क
�जए,

 एल हॉ�zटल के �नयम को लागू करन ेपर,

��.5.  और  �ारा पGरब5 ]े� का ]े�फल ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

lim
x→0

cos(sinx)−cosx

x4

1
5

1
6

1
4

1
2

1
6

lim
x→0 		( 	र◌ूप)cos(sinx)−cosx

x4
0
0

lim
x→0

2sin( )⋅sin( )sinx+x
2

x−sinx
2

x4

=
lim
x→02[ ][ ]×( )×( )×sin( )sinx+x

2

( )sinx+x
2

sin( )x−sinx
2

( )x−sinx
2

sinx+x
2

x−sinx
2

1
x4

lim
x→02[ ][ ]×( )sin( )sinx+x

2

( )sinx+x
2

sin( )x−sinx
2

( )x−sinx
2

x2−sin2x
4x4

lim
x→02 ×( )		( 	र◌ूप)					(∵ 	

lim
t→0 = 1)x2−sin2x

4x4
0
0

sin t
t

lim
x→02 ×( ) = limx→0( )					( 	र◌ूप)2x−2sinxcosx

4⋅4x3
2x−sin2x
8x3

0
0

lim
x→0( )		( 	र◌ूप)2−2cos2x

24x2
0
0

lim
x→0( ) =

lim
x→0 ( ) =4sin2x

48x

1
6 sin2x

2x
1
6

y2 = 8x y2 = 16(3 −x)

16

8

32

64

16
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हल: �दए गए व<  और  हE,

इस�लए, 

अभी� ]े�फल 

��.6.
य�द  और  वाa�वक संRा इस �कार हE �क  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

अब, 

��.7.
य�द  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

y2 = 8x y2 = 16(3 −x)

⇒ 8x = 48−16x

⇒ x = 2

y =±4

= 2∫ 40 ((3 − )− )dyy2

16
y2

8

= 2[3y− − ]4
0

y3

48
y3

24

= 2[12 − − ] = 1664
48

64
24

p q p+ q = 3,	p4+ q4 = 369 ( + )−21
p

1
q

4

2
3

6

3

4

p4+ q4 = 369 ⇒ (p2+ q2)2−2(pq)2 = 369

⇒ ((p+ q)2−2pq)2−2(pq)2 = 369
⇒ (9−2pq)2−2(pq)2 = 369

⇒ (pq)2−18(pq) − 144 = 0

⇒ pq = 24(अस◌्व◌ीक◌Uत	कर	दि◌य◌ा	गय◌ा	ह◌ै),−6

( + )−2 = = = 41
p

1
q

(pq)2

(p+q)2
(pq)2

9

z2+ z+1 = 0,z ∈ C
∣
∣
∣
∑15

k=1(zk+ )2∣∣
∣

1
zk

30

20

40
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D)

उ�र:

हल: �दया गया ह�, 

इस�लए,   

इस�लए,  के मूल  &  हE,

अब, 

अब, चूँ�क, 

इस�लए, 

 ...समीकरण 

अब,  &   

इस�लए, 

इसी �कार,  और 

इस�लए,   ...समीकरण 

और,  ....समीकरण 

अं.तम उ�र सभी समीकरण  का योग होगा,

��.8. य�द फलन  और  ह�, तो  ह�:

A) ऐकैक
 और आ�ादक

B) ऐकैक
 ले�कन आ�ादक नह� ह�।

C) आ�ादक, ले�कन एकैक
 नह�

D) न तो एकैक
 और न ही आ�ादक

उ�र: न तो एकैक
 और न ही आ�ादक

50

30

z2+ z+1 = 0

z=−
1±√1−4
2×1

⇒ z= −1±√3i
2

z ω ω2

∣
∣
∣
∑15

k=1(zk+ )2∣∣
∣

1
zk

= (z1+ )2+(z2+ )2⋯(z15+ )21
z

1
z2

1
z15

z3k+ = ω3k+ = 2	1
z3k

1
ω3k

ω3 = 1

(z3k+ )2 = 22 = 41
z3k

∑5
k=1(z3k+ )2 = 4×5 = 201

z3k
(i)

z= ω = ω21
z

z+ = ω+ω2 =−1 ⇒ (z+ )2 = 11
z

1
z

(z3k−1+ )2 = 11
z3k−1

(z3k−2+ )2 = 11
z3k−2

∑5
k=1(z3k−1+ )2 = 1×5 = 51

z3k−1
(ii)

∑5
k=1(z3k−2+ )2 = 1×5 = 51

z3k−2
(iii)

(i), 	 (ii)	&	 (iii)

20 +5+5 = 30

f (x) = x−1 g (x) = x2

x2+1
fog (x)
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हल:  

  

हम जानत ेहE �क, 

इस�लए,  का पGरसर  ह�।

अतः, फलन  फलन म8 ह� और 

 एक सम फलन ह�। इस�लए, यह एक बL - एकैक
 फलन ह�।

अत:,  न तो एकैक
 ह� और न ही आ�ादक फलन ह�।

��.9.  का मान �कसके बराबर ह�

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: हम जानत ेहE �क 

अब �दया गया ह� 

उपरो� सू� से तुलना करने पर, 

हम8 �ा_ होता ह�, 

 

��.10.

A)

B)

C)

D)

उ�र:

f ∘ g (x) = f (g (x)) = f( )x2

x2+1

= −1x2

x2+1
= x2−x2−1

x2+1
= −1

x2+1

0 ≤ x2 <∞,	∀x ∈ R

⇒ 1 ≤ x2+1 <∞,	∀x ∈ R
⇒ 1 ≥ > 0,	∀x ∈ R1

x2+1

⇒−1 ≤ < 0,	∀x ∈ R−1
x2+1

fog (x) [−1, 	0) ⊂ R

fog (x) f ∘ g (−x) = f (g (−x)) = = = f (g (x))−1

(−x)2+1

−1
x2+1

∴ 		fog (x)

fog (x)

16 sin 20°sin 40°sin 80°

2√3

8√3

√3

4√3

2√3

sin θ sin (60 − θ)sin (60 + θ) = sin 3θ1
4

16sin 20°sin 40°sin 80°

θ = 20°

16sin 20°sin 40°sin 80° = 16× × sin (3 ×20°)1
4

= 16× × sin 60°1
4 = 4× = 2√3

√3
2

∫ √20 dx =24
π

2−x2

(2+x2)(√4+x4)

3

2

1

1
2

3
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हल:

माना, 

माना, 

��.11. य�द  और  ह�, तब फलन  के 7ानीय उ®¯} का मान ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

I = ∫ √20 dx24
π

2−x2

(2+x2)(√4+x4)

= ∫ √20 dx24
π

2−x2

x2( +x)√( +x2)2
x

4

x2

= ∫ √20 dx24
π

−12

x2

( +x)√( +x)2−42
x

2
x

+x = t, 	(− +1)dx = dt2
x

2
x2

I =− ∫ 2√2∞ =− ∫ 2√2∞
24
π

dt

t√t2−4
12
π

2tdt
t2√t2−4

t2−4 = z2, 	2tdt = 2zdz

I =− ∫ 2∞ =− ∫ 2∞ =− ( tan−1 )2
∞

12
π

2zdz
z(z2+4)

24
π

dz

(z2+4)
24
π

1
2

z
2

=− ( − ) = 324
π

π
8

π
4

x +2y = xex
dy

dx
y (1) = 0 z(x) = x2y (x) − ex; 	x ∈ R

− e4
e

+ e4
e

− e2
e

+ e2
e

− e4
e
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हल:

 @ापक हल: 

हम जानत ेहE �क

इस�लए, 

�दया गया ह�; 

 (समीकरण  से)

अतः, 

7ानीय उ®¯} 3ात करने के �लए,  र�खए

  

यह pच° �वpध स ेz� ह� �क,  का  पर 7ानीय उ®¯} मान ह� और  पर 7ानीय �न±�} मान ह�।

 7ानीय उ®¯} मान �न� ह�;

 

��.12. य�द  और  ह�, तो  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

+ = ex
dy

dx

2y
x

I.F.= e∫ dx = e2lnx = x2
2
x

∴ y (x2) = ∫ ex (x2)dx

∫ exf (x)dx == ex [f (x) − f ′(x)+ f ′′ (x) − f ′′′ (x) +⋯+(−1)nf n (x))]+C

y (x2) = ex [x2−2x+2]+C						. . . (i)

y (1) = 0 ⇒ (0)(1) = e1 [1 − 2(1)+ 2]+C

⇒ C=−e

∴ y = [x2−2x+2]− eex

x2
(i)

z(x) = x2( ) [x2−2x+2]− e− exex

x2

= ex [x2−2x+2]− e− ex

z(x) = ex [x2−2x+1]− e

z′(x) = ex (2x−2)+ (x2−2x+1)ex

z′(x) = ex [x2−1]

z′(x) = 0

⇒ ex (x2−1) = 0 ⇒ 		 (x−1)(x+1) = 0 (∵ 		ex > 0,	∀x ∈ R)

⇒ x = 1,−1

z(x) x =−1 x = 1

∴

z(−1) = e−1[(−1)2−2(−1)+1]− e
= [1+2+1]− e1

e
= − e4

e

+ ex (x2−2)y = (x2−2x)(x2−2)e2x
dy

dx
y (0) = 0 y (2)

0

2

1

4

0
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हल: �दया गया ह�,  

यह एक र��खक अवकल समीकरण ह�, इस�लए,

अब, हल �न� �ारा �दया जाता ह�; 

अब माना, 

हम8 �ा_ होता ह�, 

अब,  पर

 

 का मान रखने पर, हम समीकरण �ा_ करते ह�,

अब  को समीकरण म8 रखने पर, हम8 �ा_ होता ह�,

��.13. एक घनाभ क
 भुजाएँ  के �प म8 दी गई हE और .�sा  वाला एक बंद अध0गोला इस �कार ह� �क उनके पृ}ीय ]े�फल का योग एक 67रांक  ह�। 
 का अनुपात इस �कार �क उनके आयतन का योग अpधकतम हो, बराबर ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

+ ex (x2−2)y = (x2−2x)(x2−2)e2x
dy

dx

IF = e∫(x2−2)exdx

= ex2ex−2∫ xexdx−2ex= ex2ex−2[xex−ex]−2ex

IF = e(x2−2x)ex

y× e(x2−2x)ex = ∫ e(x2−2x)ex× (x2−2x)(x2−2)e2x

= ∫ e(x2−2x)ex× (x2−2x)ex (x2−2)ex

(x2−2x)ex = t

ex (x2−2x)+ ex (2x−2)dx = dt

ex (x2−2x+2x−2)dx = dt

ex (x2−2)dx = dt

y× e(x2−2x)ex = ∫ et× t× dt

y× e(x2−2x)ex = et(t−1)+ c

y× e(x2−2x)ex = e(x2−2x)ex ((x2−2x)ex−1)+ c

x = 0		y = 0

0× e0 = e0 (0xex−1)+ c

0 = −1+ c⇒ c = 1

c = 1

⇒ y× e(x2−2x)ex = e(x2−2x)ex ((x2−2x)ex−1)+1

x = 2

y× e(4−4)e2 = e(4−4)e2((4 − 4)e2−1)+1

⇒ y× e0 = e0((0)e2−1)+1

⇒ y =−1+1 = 0

2x,4x,5x r k
x : r

19
45

45
19

19
24

24
7

19
45
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हल: माना, पृ}ीय ]े�फल का योग  ह�।

 अचर ह�, इस�लए 

अब, कुल आयतन 

अpधकतम आयतन के �लए, 

��.14. य�द  और  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

अतः, 

��.15. य�द  ह�, तो  का मान �ा ह�?

A)

B)

S = 3πr2+76x2

∵ 		S = 0dS

dx

⇒ 	6πr +2×76x = 0dr
dx

⇒ 	 = − 					⋯(1)dr
dx

76x
3πr

V = πr3+40x32
3

= 0dV
dx

⇒ 2πr2 +120x2 = 0					⋯(2)dr
dx

⇒ 	2πr2(− )+120x2 = 076x
3πr

⇒ 	8x[− +15x] = 019r
3

⇒ 	 =x
r

19
45

A =∑∞
n=1

1
(3+(−1)n)n

B =∑∞
n=1

(−1)n

(3+(−1)n)n
A
B

−119

−113

−116

−11

−119

A =∑∞
n=1 = + + + +⋯1

(3+(−1)n)n
1
2

1
42

1
23

1
44

= ( + +⋯)+( + +⋯)1
2

1
23

1
42

1
44

= +
1
2

1− 1
4

1
16

1− 1
16

= + =2
3

1
15

11
15

B =∑∞
n=1 =− + − + −⋯

(−1)n

(3+(−1)n)n
1
2

1
42

1
23

1
44

=−( + +⋯)+( + +⋯)1
2

1
23

1
42

1
44

=− + =− + =−
1
2

1− 1
4

1
16

1− 1
16

2
3

1
15

9
15

=−B
A

11
9

∫ √ dx = g (x) + c1
x

1−x
1+x

g( )12
ln(2 −√3)− π

6

ln(2 +√3)− π
3
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C)

D)

उ�र:

हल: माना 

चूँ�क,  

��.16. य�द फलन  ह�, तो  क
 �कृ.त ह�:

A) �Nेक 7ान पर सतत तथा अवकलनीय ह�

B)  पर असतत ह�।

C)  पर संतत ह�, ले�कन अवकलनीय नह� ह�।

D) कोई नह�

उ�र: �Nेक 7ान पर सतत तथा अवकलनीय ह�

हल: �दया गया ह�,

अब  के �लए,  धना�क ह� और

 भी  म8 धना�क ह�।

इस�लए, 

इस�लए, 

जो �क एक अचर फलन ह�।

इस�लए, यह �Nेक 7ान पर संतत और अवकलनीय ह�।

��.17. य�द समीकरण? के �नकाय  और  के अपGर.मत �प स ेअनेक हल हE, तब  और  के मान हE:

A)

ln(2 +√3)− π
6

ln(2 −√3)− π
3

ln(2 −√3)− π
6

x = sin θ,θ ∈ (0, )π2
dx = cosθdθ

= ∫ √ cosθdθ1
sinθ

1−sinθ
1+sinθ

= ∫ cosθdθ1−sinθ
sinθ⋅cosθ

= ∫ (cosec θ−1)dθ

= ln(cosec θ−cotθ) − θ+ c

x = sin θ⇒ cosec θ− cotθ = 1−√1−x2

x

= ln( )−sin−1x+ c1−√1−x2

x

g (x) = ln( )−sin−1x1−√1−x2

x

∴ g( ) = ln(2 −√3)−1
2

π
6

f (x) = min{1,1 +x sinx},x ∈ [0,π] f (x)

x = π
2

π
2

f (x) = min{1,1 +x sinx}

x ∈ [0,π] x

sinx [0,π]

1 +x sinx ⩾ 1

f (x) = min{1,1 +x sinx}	 ⇒ f (x) = 1

αx+ y+ z= 5,	x+2y+4z= 4 x+3y+5z= β α β

0,9
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B)

C)

D)

उ�र:

हल: अपGर.मत �प से अनेक हल? के �लए, 

��.18. मान ली�जए �क  �े]ण? का मा:  ह� और मानक �वचलन  ह�। हालां�क, एक �े]ण को गलत ढंग स ेदज0 �कया गया था। सही और गलत �े]ण? का
योगफल  ह�। य�द �े]ण? के सही समु¯य का मा:  ह�, तब सही समु¯य का �सरण बराबर ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: हम8 �ा_ ह�, मा: 

�सरण 

इस�लए, 

अतः, य�द गलत �े]ण  ह�, तब सही �े]ण  ह�।
,

इस�लए, सही �े]ण  

अब, 

इस�लए, सही समु¯य का �सरण 

−1,−3

−1,3

1,−3

0,9

Δ =Δ1 =Δ2 =Δ3 = 0

Δ =

∣
∣
∣
∣

α 1 1
1 2 4
1 3 5

∣
∣
∣
∣
= 0

⇒ α(−2)−1(1)+ 1(1) = 0 ⇒ α = 0

Δ1 =

∣
∣
∣
∣
∣

5 1 1
4 2 4
β 3 5

∣
∣
∣
∣
∣
= 0

⇒ 5(−2)−1(20 −4β) + 1(12 −2β) = 0

⇒ −10−20+4β+12−2β = 0

⇒ −18+2β = 0

⇒ β = 9

∴ α = 0,	β = 9

50 15 2
70 16

43

45

47

49

43

= = 15 ⇒∑xi = 750
∑xi

50

= −152 = 22⇒∑x2i = 11450
∑x2i
50

⇒
∑xi
(नय◌ा)= 50×16 = 800

∑xi
(नय◌ा)−∑xi = 800−750 = 50

x x+50
⇒ x+(x+50) = 70 ⇒ x = 10

= 60

∑xi2

(नय◌ा) = 11450 − (10)2+(60)2 = 14950

= − (16)2 = 299−256 = 4314950
50
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��.19. य�द एक  अंक
य संRा को या³´�क �प स े�न.म� त �कया जाता ह�, तब  वाल ेउभय�न} भाजक के केवल  होन ेक
 �ाxयकता ह�:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: कुल -अंक
य संRाएँ  हE:

अनुकूल 67.तया ँ  तीन-अंक
य सम संRाएँ

 तीन-अंक
य संRाएँ जो  क
 गुणज हE

 तीन-अंक
य संRाएँ जो  क
 गुणज हE

 तीन-अंक
य संRाएँ जो  क
 गुणज हE

इस�लए, अभी� �ाxयकता 

3 36 2

1
6

1
2

1
3

1
4

1
6

3 9 ×10×10 = 900

=

− 4

− 6

+ 12

= 450−225−150+75 = 150

= =150
990

1
6
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